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Η προέλευση της αρχής της αναλογικότητας εντοπίζεται στο γερμανικό και 

γαλλικό αστυνομικό δίκαιο, χρησιμοποιείται δε κατά κόρον από το γερμανικό 

Ομοσπονδιακό Συνταγματικό Δικαστήριο. Το τελευταίο έχει αναλύσει εκτενώς την 

αρχή αυτή ως εξής: « α) ο νομοθέτης οφείλει να μπορεί να θεμελιώσει την επέμβαση 

στο θεμελιώδες δικαίωμα με ανταποκρινόμενες προς τα πράγματα και εύλογες 

παραμέτρους δημοσίου συμφέροντος και δεν επιτρέπεται να καταχραστεί της 

νομοθετικής εξουσίας για σκοπούς ξένους προς τη φύση του πράγματος. β) το μέσον 

που χρησιμοποιεί ο νομοθέτης πρέπει να είναι κατάλληλο και αναγκαίο για την 

επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού. Το μέσο είναι κατάλληλο, όταν μπορεί με τη 

βοήθειά του να επιτευχθεί το ζητούμενο αποτέλεσμα, είναι αναγκαίο όταν ο 

νομοθέτης δε θα μπορούσε να είχε επιλέξει ένα άλλο, εξίσου αποτελεσματικό μέσο, 

το οποίο δε θα περιόριζε ή θα περιόριζε λιγότερο αισθητά το θεμελιώδες δικαίωμα. γ) 

σε μια συνολική αποτίμηση, μεταξύ της βαρύτητας της προσβολής του βάρους και 

της πιεστικότητας των δικαιολογητικών της βάσεων, θα πρέπει να τηρείται το όριο 

της λογικής επιβάρυνσης. Όσο πιο σοβαρά περιορίζονται )οι φορείς του δικαιώματος) 

τόσο ισχυρότεροι πρέπει να είναι οι λόγοι δημοσίου συμφέροντος, τους οποίους 

εξυπηρετεί η νομοθετική ρύθμιση». 

Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων όσο και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου εφαρμόζουν την αρχή της αναλογικότητας. 

Ειδικότερα το ΔΕΚ δέχεται ότι η αρχή αυτή απαιτεί οι πράξεις των κοινοτικών 

οργάνων να ενδείκνυνται για την πραγματοποίηση του προβλεπόμενου σκοπού και να 

μη βαίνουν πέρα απ’ότι είναι αναγκαίο για την επίτευξή του.  

Η αρχή της αναλογικότητας κατοχυρώνεται ρητά πλέον, μετά την αναθεώρηση 

του Συντάγματος το 2001, στο άρθρο 25§1 εδ.δ’ του Συντάγματος, σύμφωνα με το 

οποίο: «οι κάθε είδους περιορισμοί που μπορούν κατά το Σύνταγμα να επιβληθούν 

στο δικαιώματα αυτά πρέπει να προβλέπονται είτε απευθείας από το Σύνταγμα είτε 

από το νόμο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη υπέρ αυτού και να σέβονται την αρχή της 

αναλογικότητας».  

Η αρχή αυτή αναγνωρίσθηκε ρητά από τη νομολογία του ΣΕ από το έτος 1984, 

ενώ υπονοούνταν και σε παλαιότερες αποφάσεις. Συμπυκνώνεται στην απαίτηση «οι 

εκ μέρους του νομοθέτη και της διοίκησης επιβαλλόμενοι περιορισμοί στην άσκηση 

των ατομικών δικαιωμάτων να είναι μόνο οι αναγκαίοι και να συνάπτονται προς τον 

υπό του νόμου επιδιωκόμενο σκοπό». Μεταξύ δηλαδή του συγκεκριμένου 

διοικητικούθ μέτρου και του εποιδιωκόμενου σκοπού πρέπει να υπάρχει εύλογη 



σχέση. Η σχέση αυτή υπάρχει μόνο όταν το λαμβανόμενο μέτρο είναι κατάλληλο για 

την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού (καταλληλότητα), συνεπάγεται κατ’ένταση 

και διάρκεια τα λιγότερα δυνατά μειονεκτήματα για τον ιδιώτη και το κοινό 

(αναγκαιότητα) και τέλος τα συνεπαγόμενα μειονεκτήματα δεν υπερσκελίζουν τα 

πλεονεκτήματα.  

Τα ελληνικά δικαστήρια δέχονται και αυτά, όπως και τα γερμανικά, ότι ο σκοπός 

θα πρέπει να μην έρχεται σε αντίθεση προς το Σύνταγμα. Όσον αφορά στο θέμα της 

καταλληλότητας, η νομολογία του ΣΕ απαιτεί «οι περιορισμοί να συνάπτονται προς 

τον υπό του νόμου επιδιωκόμενο σκοπό». Το ΣΕ σταθερά έχει αποδεχθεί ότι πρέπει 

πάντα να εξετάζεται μήπως ο περιορισμός ενός ατομικού δικαιώματος υπερβαίνει το 

αναγκαίο μέτρο. Προστίθεται μάλιστα ότι επί επάλληλων περιορισμών 

προβλεπόμενων από το νόμο η διοίκηση πρέπει να εφαρμόζει τους κατ’αρχήν 

ηπιότερους. 

Η αρχή της αναλογικότητας παρατηρείται και στο πλαίσιο της έννοιας του 

διοικητικού καταναγκασμού. Ανάμεσα στην πράξη, παράλειψη ή ανοχή που θέλει να 

εξαναγκάσει και τα μέσα του καταναγκασμού που χρησιμοποιεί η διοίκηση πρέπει να 

υπάρχει εύλογη σχέση. Η αρχή της αναλογικότητας που διέπει την άσκηση της 

διακριτικής ευχέρειας προέκυψε αρχικά από το δίκαιο της δημόσιας τάξης και του 

διοικητικού καταναγκασμού. Όσο επαχθέστερα είναι τα μέσα του καταναγκασμού, 

τόσο σπανιότερα και με φειδώ πρέπει να χρησιμοποιούνται, μόνο δηλαδή όταν η 

σπουδαιότητα της παραβάσεως και η αποτελεσματικότητα των μέτρων δικαιολογούν 

τη χρησιμοποίηση του επαχθούς μέτρου. 

Σύμφωνα με το Αρ. 970 Α.Κ. η παραχώρηση ιδιαίτερων ιδιωτικών δικαιωμάτων 

επί πραγμάτων κοινής χρήσεως πρέπει να γίνεται κατά τους όρους του νόμου. Η 

επιφύλαξη υπέρ του νόμου έχει τη σημασία ότι κατά την παραχώρηση των ιδιαίτερων 

αυτών δικαιωμάτων, η διοίκηση, όταν ο νόμος αφήνει σ’αυτήν την απόφαση, πρέπει 

να προσανατολίζεται στις αρχές ασκήσεως της διακριτικής ευχέριας και ιδιαίτερα 

στην αρχή της αναλογικότητας: η κοινή χρήση ανταποκρίνεται προς το δημόσιο 

συμφέρον και δεν πρέπει να περιορίζεται παρά μόνο εάν και εφόσον άλλο ειδικό 

δημόσιο συμφέρον, π.χ. η ανάπτυξη της οικονομίας ή η προστασία αναπήρων ή 

θυμάτων πολέμου στη συγκεκριμένη περίπτωσης απαιτεί ή τουλάχιστον δικαιολογεί 

τον περιορισμό αυτό. 

Αλλά και η ποινική νομολογία έχει να επιδείξει παραδείγματα ελέγχου της 

αναγκαιότητας των νομοθετικών ρυθμίσεων ή διοικητικών περιορισμών ατομικών 



δικαιωμάτων. Καίρια σημασία έχει η αρχή της αναλογικότητας για την 

προσωποκράτηση των οφειλετών του δημοσίου. Η προσωποκράτηση, ως περιορισμός 

της προσωπικής ελευθερίας δεν αρκεί να προβλέπεται από διάταξη νόμου. Θα πρέπει 

επιπλέον, προκειμένου να είναι θεμιτή η επιβολή αυτού του έσχατου και πλέον 

δυσμενούς μέτρου αναγκαστικής εκτέλεσης, να εκτιμάται κάθε φορά κατά πόσο αυτό 

είναι αναγκαίο και πρόσφορο ως προς το συγκεκριμένο οφειλέτη, ενόψει της 

πραγματικής του κατάστασης (πιθανολόγηση ύπαρξης αφανών στοιχείων ή πηγών 

εισοδήματος). 

Τέλος, η αναλογικότητα, ως γενική συνταγματική αρχή, είναι αναγκαία για την 

αρτίωση του Δικαίου και του νομικού πολιτισμού διότι προσδίδει τη συμμετρία στον 

κανόνα δικαίου ως σχέση εξουσιαζόντων και εξουσιαζομένων, ο οποίος για να ισχύει 

πρέπει να διαθέτει πειθώ. Πάνω απ’όλα όμως, η αναλογικότητα αποτελεί έκφραση 

δικαιοσύνης, γιατί ο Νόμος νομιμοποιείται και πιο εύκολα επιβάλλεται όταν 

πραγματώνει κάποια έκφραση της ιδέας της δικαιοσύνης. Αυτή την ιδέα υπηρετεί και 

η αρχή της αναλογικότητας η οποία θα πρέπει να διέπει τη ρυθμιστική παρέμβαση 

του σύγχρονου Κράτους, εφόσον τούτο θέλει να είναι τόσο κοινωνικό κράτος όσο και 

Κράτος Δικαίου.  

 


